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Sprawa: opinia dla projektu sieci wodociągowej Krzyżowniki –Nagradowice wzdłuż drogi wojewódzkiej 434, gm.
Kleszczewo

W odpowiedzi na pismo z dnia 13.04.2023 r., przekazane przez Wojewódzki Urząd Ochrony Zabytków w Poznaniu
pismem znak Po-Wa.5183.3585.2.2023 z dnia 19.04.2023 data wpływu 21.04.2023 r. Starostwo Powiatowe w Poznaniu
– Powiatowy Konserwator Zabytków informuje, że planowana inwestycja częściowo przebiega w strefie stanowiska
archeologicznego nr nr AZP 54-29/80 ujętego w gminnej ewidencji zabytków, stanowiącego terenowe pozostałości
pradziejowego i historycznego osadnictwa, które podlegają ochronie i opiece konserwatorskiej (art. 6, ust. 1, pkt. 3a, art.
22 ust. 2 ustawy z dnia 23 lipca 2003 r. o ochronie zabytków i opiece nad zabytkami (Dz. U. 2022.840 t.j.).
Dla ochrony zabytków, uwzględniając wynikające z tego faktu działania konserwatorskie mające na celu zapewnienie
warunków umożliwiających zagospodarowanie zabytków, zapobieganie zagrożeń, kontrolę stanu zachowania i
przeznaczenia zabytków, podczas ww inwestycji na zaznaczonym odcinku należy prowadzić badania archeologiczne.
Obowiązek prowadzenia badań archeologicznych pozwoli w sposób rzetelny i naukowy realizować zasady ochrony
zabytków przy jednoczesnej akceptacji konserwatorskiej na wykonanie projektowanego przedsięwzięcia budowlanego.
W tym celu Inwestor winien: złożyć do Powiatowego Konserwatora Zabytków w Poznaniu wniosek o wydanie
pozwolenia na prowadzenie w/w badań (przynajmniej na 45 dni przed rozpoczęciem prac ziemnych), - na podstawie
złożonego wniosku Powiatowy Konserwator Zabytków w Poznaniu wyda stosowne pozwolenie zgodnie z art. 36 ust.1
pkt.5 ustawy z dnia 23 lipca 2003 r. o ochronie zabytków i opiece nad zabytkami (Dz. U. 2022.840 t.j.).

Powiatowy Konserwator Zabytków działa na podstawie porozumienia z dnia 24 marca 2009 r. zawartego pomiędzy
Wojewodą Wielkopolskim oraz Starostą Poznańskim w sprawie powierzenia Powiatowi Poznańskiemu spraw z zakresu
właściwości Wielkopolskiego Wojewódzkiego Konserwatora Zabytków (Dz.U. Woj. Wlkp. z 2009 r., nr 85, poz. 1212)
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INFORMACJA BEZPIECZEŃSTWA I OCHRONY ZDROWIA. 

Wykaz istniejących obiektów budowlanych. 
Na projektowanym terenie istnieją następujące obiekty oraz uzbrojenie sieci podziemnej: 

- sieć elektryczna i energetyczna, 
- sieć wodociągowa,  
- sieć gazowa 
- sieć kanalizacji sanitarnej,  
- sieć kanalizacji deszczowej 
- sieć teletechniczna. 
 
Wskazania elementów zagospodarowania działki lub terenu, które mogą stwarzać zagrożenie 
bezpieczeństwa i zdrowia ludzi. 
 
a) Zagospodarowanie terenu. 

Rozpoczęcie robót budowlanych należy poprzedzić przygotowaniem zagospodarowania terenu. Powinno 
ono objąć co najmniej: 

 ogrodzenie terenu i wyznaczenie stref niebezpiecznych, 
 wykonanie dróg, wyjść i przejść dla pieszych, 
 doprowadzenie energii elektrycznej oraz wody, zwanych dalej „mediami”, 
 urządzenie pomieszczeń higieniczno-sanitarnych i socjalnych, 
 zapewnienie oświetlenia naturalnego i sztucznego, 
 zapewnienie łączności telefonicznej, 
 urządzenie składowisk materiałów i wyrobów. 

 
b) Ogrodzenie terenu budowy. 
Zastosowanie ogrodzenie powinno uniemożliwić wejście na nią przez osoby nieupoważnione. Jeżeli ogrodzenie 
tereny budowy lub robót jest niemożliwe, należy oznakować granice terenu za pomocą tablic ostrzegawczych, a 
w razie potrzeby zapewnić stały nadzór. Ogrodzenie nie może stwarzać zagrożenia dla ludzi. Wysokość 
ogrodzenia powinna wynosić co najmniej 1,50m.  
 
c) Strefa niebezpieczna  

Strefa niebezpieczna, to miejsce na terenie budowy, w którym następują zagrożenia dla zdrowia i życia 
ludzi. Przejścia i strefy niebezpieczne oświetla się i oznakowuje znakami ostrzegawczy lub znakami zakazu. 
Strefa ta powinna być ogrodzona w sposób uniemożliwiający dostęp osobom postronnym. Przejścia, przejazdy i 
stanowiska pracy w strefie niebezpiecznej zabezpiecza się daszkami ochronnymi. 
 
d) Drogi przeznaczone dla ruchu pieszego. 

Drogi ruchu pieszego, jednokierunkowego powinny mieć szerokość co najmniej 0,75m, a 
dwukierunkowego 1,20m. 

Przejścia o pochyleniu większym niż 15% należy zaopatrzyć w listwy umocowane poprzecznie w 
odstępach nie mniejszych niż 0,40m lub schody o szerokości nie mniejszej niż 0,75m, co najmniej z 
jednostronnym zabezpieczeniem. Zabezpieczenie to powinno składać się z deski krawężnikowej o wysokości 
0,15m i poręczy ochronnej umieszczonej na wysokości 1,10 m. wolną przestrzeń pomiędzy deską 
krawężnikową a poręczą wypełnia się w sposób zabezpieczający pracowników przed upadkiem z wysokości. 
 
e) Warunki socjalne i higieniczne. 
 Warunki socjalne i higieniczne na terenie budowy powinny spełniać wymagania zawarte w ogólnych 
przepisach bezpieczeństwa i higieny pracy tj. Rozporządzeniu Ministra Pracy i Polityki socjalnej z dnia 26 
września 1997 roku w sprawie ogólnych przepisów bezpieczeństwa i higieny pracy (tekst jednolity Dz. U. z 
2003 roku, Nr 169, poz. 1650 ze zm.) z następującymi wyjątkami ujętymi przepisach szczegółowych tj. 
Rozporządzeniu Ministra Infrastruktury z dnia 06 lutego 2003 roku w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy 
podczas robót budowlanych (Dz. U. z 2003 roku, Nr 47, poz. 401): 

 na terenie budowy, na której roboty budowlane wykonuje więcej niż 20 pracujących, zabrania się 
urządzania jednym pomieszczeniu szatni i jadalni, 
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 w przypadku usytuowania pomieszczeń higieniczno-sanitarnych w kontenerach, dopuszcza się niższą 
wysokość tych pomieszczeń niż określona w ogólnych przepisach bezpieczeństwa i higieny pracy. 

 
f) Instalacje i urządzenia elektroenergetyczne.   
 Na budowach występują warunki środowiskowe stwarzające zwiększenie zagrożenia porażeniem 
prądem elektrycznym (np. wilgoć, ciasnota, nagromadzenie elementów przewodzących). W warunkach takich 
należy wprowadzić odpowiednie obostrzenia stosować specjalne rozwiązania instalacji elektrycznych. Instalacje 
rozdziału energii elektrycznej na terenie budowy powinny być zaprojektowane i wykonane oraz utrzymane i 
użytkowane w taki sposób, by nie stanowiły zagrożenia pożarowego lub wybuchowego , a także chroniły w 
dostatecznym stopniu pracowników przed porażeniem prądem elektrycznym. 
W przypadku zastosowania urządzeń ochronnych różnicowoprądowych w instalacji rozdziału energii 
elektrycznej na terenie budowy należy sprawdzić ich działanie każdorazowo przed przystąpieniem do pracy. 
Kopie zapisów pomiarów skuteczności zabezpieczenia przed porażeniem prądem elektrycznym powinny 
znajdować się u kierownika budowy. 
Dokonywane naprawy i przeglądy urządzeń elektrycznych powinny być odnotowane w książce konserwacji 
urządzeń. 
 Na budowie prace związane z podłączeniem, badaniem, konserwacją i naprawą urządzeń elektrycznych 
powinny być wykonane wyłącznie przez osoby posiadające odpowiednie uprawnienia. 
 
g) Transport i składowanie materiałów budowlanych. 
 Składowanie materiałów i wyrobów na terenie budowy może odbywać się wyłącznie w miejscach 
wyznaczonych, utwardzonych i odwodnionych. Niedopuszczalne jest sytuowanie stanowisk pracy, składowisk 
wyrobów i materiałów lub maszyn i urządzeń budowlanych bezpośrednio pod napowietrznymi liniami 
elektroenergetycznymi lub w odległości liczonej w poziomie od skrajnych przewodów , mniej niż: 

 3,0m – dla linii o napięciu znamionowym nie przekraczającym 1kV, 
 5,0m - dla linii o napięciu znamionowym powyżej 1kV, lecz nie przekraczającym 15kV, 
 10,0m - dla linii o napięciu znamionowym powyżej 15kV, lecz nie przekraczającym 30kV, 
 15,0m - dla linii o napięciu znamionowym powyżej 30kV, lecz nie przekraczającym 100kV, 
 30,0m - dla linii o napięciu znamionowym powyżej 110kV. 

 
h) Składowiska materiałów 
 Składowiska materiałów, wyrobów i urządzeń technicznych należy wykonywać w sposób wykluczający 
możliwość wywrócenia, zsunięcia lub spadnięcia składowanych wyrobów i urządzeń. 
Materiały drobnicowe można układać w stosy, jednak o wysokości nie większej niż 2,0m oraz dostosowane do 
rodzaju i wytrzymałości tych materiałów. Wchodzenie i schodzenie ze stosu utworzonego z składowanych 
materiałów lub wyrobów jest dopuszczalne wyłącznie przy uszyciu drabiny lub schodni. 
Stosy materiałów workowych powinny być układane w warstwach krzyżowo do wysokości nie przekraczającej 
10 warstw. Przy składowaniu materiałów odległość stosów nie powinna być mniejsza niż: 

 0,75m – od ogrodzenia i zabudowań,  
 5,00 – od stałego stanowiska pracy. 

i) Mechaniczny załadunek lub rozładunek materiałów lub wyrobów 
 Rozładunek i załadunek powinien być prowadzony w sposób wykluczający przemieszczanie ich nad 
ludźmi lub kabiną, w której znajduje się kierowca. Na czas wykonywania  tych czynności kierowca jest 
zobowiązany opuścić kabinę. Na budowie szczególną uwagę należy także przywiązywać właściwej organizacji 
prac transportowych, w tym stosowanych metod pracy zgodnie z wymogami Rozporządzenia Ministra Pracy u 
Polityki Socjalnej z dnia 14 marca 2000 roku w  sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy przy ręcznych pracach 
transportowych (Dz. U. z 2000 roku Nr 26, poz. 313 ze zmianami). 
 
Wskazania dotyczące przewidywanych zagrożeń występujących podczas realizacji robót budowlanych. 
 
a) Realizacja zadania 
 W realizacji przedmiotowego zadania należy dążyć, aby nie dopuścić do zaniedbań na budowie w 
strefie działań organizacyjnych i technicznych. 
Najczęstszymi przyczynami nieprawidłowości występujących na placu budowy są: 

 Niski poziom wiedzy w zakresie bezpieczeństwa i higieny pracy wśród pracowników i pracodawców, 
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 Minimalizacja kosztów budowy przez oszczędzanie na wydatkach, które mogłyby zapewnić wyższy 
poziom bezpieczeństwa oraz zaangażowanie pracowników o niskich kwalifikacjach, 

 Nie przeprowadzenie oceny ryzyka zawodowego i nie informowanie o nim pracowników,  
 Zbyt małe zainteresowanie personelu sprawującego funkcje techniczne na budowie (kierownik 

budowy, kierownicy robót, inspektor nadzoru inwestorskiego) problematyką z zakresu bhp. 
b) Środki ochrony indywidualnej, odzież i obuwie robocze.   
 Pracodawca jest zobowiązany dostarczać pracownikowi nieodpłatnie odzież i obuwie robocze oraz 
środki ochrony indywidualnej, a także informować go o celu i sposobach posługiwania się tymi środkami. 
Ogólne zasady przydziału i gospodarki odzieżą i obuwiem roboczym oraz środkami ochrony indywidualnej 
reguluje Kodeks Pracy – ustawa z dnia 26 czerwca 1974 roku (tekst jednolity Dz. U. z 1998 roku Nr 21, poz. 94  
ze zmianami). 
 Pracodawca powinien dostarczać pracownikowi wyłącznie środki ochrony indywidualnej, które spełniają 
wymagania dotyczące oceny zgodności zawarte w rozporządzeniu Ministra Infrastruktury z dnia 23 czerwca 
2003 roku w sprawie informacji dotyczącej bezpieczeństwa i ochrony zdrowia oraz planu bezpieczeństwa i 
ochrony zdrowia (Dz. U. z 2003 roku Nr 120, poz. 1126). Natomiast odzież i obuwie robocze powinny spełniać 
wymagania określone w Polskich Normach. 
Osoby kontrolujące budowę muszą być zaopatrzone w odpowiednia odzież roboczą, obuwie robocze, a także 
środki ochrony indywidualnej (np. kask ochronny). 
c) Roboty ziemne. 
  Podstawowe zasady bezpiecznego wykonywania wykopów w czasie prowadzenia robót ziemnych 
związanych z budową przedmiotowej inwestycji. 

 W czasie wykonywania robót ziemnych, miejsca niezabezpieczone należy ogrodzić i umieścić napisy 
ostrzegawcze, 

W czasie wykonywania wykopów, w miejscach dostępnych dla osób niezatrudnionych przy robotach, należy 
wokół wykopów pozostawionych na czas zmroku i w nocy ustawić balustrady zaopatrzone w światło 
ostrzegawcze koloru czerwonego, 
W przypadku przykrycia wykopu lub jego odcinków, zamiast balustrad, posiadających poręcze znajdujące na 
wysokości 1,10m nad terenem i w odległości nie mniejszej niż 1,0m od krawędzi wykopu, teren robót można 
oznaczyć za pomocą balustrad z lin lub taśm z tworzyw sztucznych , umieszczonych wzdłuż wykopu na 
wysokości 1,10m i w odległości 1,0m od krawędzi wykopu, 
W razie wykonywania wykopu jako skarpowy o bezpiecznym nachyleniu, zgodnym z przepisami odrębnymi o 
głębokości powyżej 4,0m należy: 
- w pasie terenu przylegającego do górnej krawędzi skarpy, na szerokości równej trzykrotnej głębokości 
wykopu, wykonać spadki umożliwiające łatwy odpływ wód opadowych w kierunku od wykopu, 
- likwidować naruszenie struktury gruntu skarpy, usuwając naruszony grunt, z zachowaniem bezpiecznego 
nachylenia w każdym punkcie skarpy, 
- sprawdzać stan skarpy po deszczu, mrozie lub po dłuższej przerwie w pracy.  
Bezpieczne nachylenie ścian skarpy wykopów powinno być określone w dokumentacji projektowej wówczas, 
gdy: 
- roboty ziemne są wykonywane na gruncie nawodnionym, 
- teren przy skarpie wykopu ma być obciążony w pasie równym głębokości wykopu, 
- grunt stanowią iły skłonne do pęcznienia, 
- wykopu dokonuje się na terenach osuwiskowych, 
- głębokość wykopu wynosi więcej niż 4,00m. 

Uwaga: każdorazowo określić indywidualnie w zależności od rodzaju gruntu oraz poziomu wód 

gruntowych.  

 Jeżeli wykop osiągnie głębokość większa niż 1,00m od poziomu terenu, należy wykonać bezpieczne 
zejście (wyjście) dla pracowników, 

 Wchodzenie do wykopu i wychodzenie po rozporach oraz przemieszczanie się osób urządzeniami 
służącymi do wydobywania urobku jest zabronione, 

 Wykonywanie wykopów poniżej poziomu wód gruntowych bez odwodnienia wgłębnego jest 
dopuszczalne tylko do głębokości 1,00m poniżej punktu piezoelektrycznego wód gruntowych, 

 Każdorazowe rozpoczęcie robót w wykopie wymaga sprawdzenia stanu jego obudowy lub skarp, 
 Pojemniki do transportu urobku powinny być załadowane poniżej górnej ich krawędzi, 
 Składowanie urobku, materiałów i wyrobów jest zabronione: 
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- w odległości mniejszej niż 0,60m od krawędzi wykopu, jeżeli ściany wykopu są obudowane oraz jeżeli 
obciążenie urobku jest przewidziane  doborze obudowy, 
- w strefie klina naturalnego odłamu gruntu. 

 Ruch środków transportowych obok wykopów powinien odbywać się poza granicą klina naturalnego 
odłamu gruntu, 

 W czasie zasypywania obudowanych wykopów zabezpieczenie należy demontować od dna wykopu i 
stopniowo usuwać je, w miarę zasypywania wykopu, 

 Zabezpieczenia można usuwać jednoetapowo z wykopów wykonanych: 
- w gruntach spoistych – na głębokości nie większej niż 0,50m, 
- w pozostałych gruntach – na głębokości nie większej niż 0,30m. 

 Podgrzewanie, rozmrażanie lub zamrażanie gruntu powinno być prowadzone zgodnie z dokumentacją 
projektową oraz instrukcją bezpieczeństwa, opracowana przez wykonawcę, 

 Teren, na którym odbywa się podgrzewanie, rozmrażanie lub zamrażanie gruntu powinien być przez 
cały czas procesu ogrodzony i oznakowany tablicami ostrzegawczymi, oświetlony o zmroku i w porze 
nocnej oraz fachowo nadzorowany, 

 Zakładanie obudowy lub montaż rur w uprzednio wykonywanym wykopie o ścianach pionowych i na 
głębokości poniżej 1,0m wymaga tymczasowego zabezpieczenia osób klatkami osłonowymi lub 
obudową prefabrykowaną. 

 Zasady bezpieczeństwa pracy przy kopaniu mechanicznym (koparką). 
 W czasie wykonywania robót ziemnych nie powinno dopuszczać się do tworzenia nawisów gruntu, 
 Koparka w czasie pracy nie powinna być ustawiona w odległości od wykopu co najmniej 0,60m poza 

granicą klina naturalnego odłamu gruntu, 
 Przy wykonywaniu robót ziemnych sprzętem zmechanizowanym należy wyznaczyć w terenie strefę 

niebezpieczną i odpowiednio ją oznakować, 
 Przebywanie osób pomiędzy ścianą wykopu a koparką, nawet w czasie postoju jest zabronione. 
 
Wskazanie sposobu prowadzenia instruktażu pracowników przed przystąpieniem realizacji robót 
szczególnie niebezpiecznych. 

  Nie wolno dopuścić do pracy pracownika nie posiadającego wymaganych kwalifikacji lub potrzebnych 
umiejętności do jej wykonania, a także dostatecznej znajomości przepisów oraz zasad bezpieczeństwa i higieny 
pracy. 
Pracodawca jest zobowiązany do ustalenia i aktualizowania wykazu prac szczególnie niebezpiecznych, 
występujących na realizowanej przez niego budowie. Pracodawca powinien określić szczegółowe wymagania 
bezpieczeństwa i higieny pracy przy wykonywaniu prac szczególnie niebezpiecznych, a zwłaszcza zapewnić: 
bezpośredni nadzór nad tymi pracami wyznaczonym w tym celu osobom, odpowiednie środki zabezpieczające, 
szczegółowy instruktaż pracowników je wykonujących. 

O prowadzonych robotach oraz niezbędnych środkach bezpieczeństwa, jakie należy stosować w czasie 
trwania prac, pracodawca powinien poinformować pracowników przebywających lub mogących przebywać na 
terenie prowadzenia robót albo w jego sąsiedztwie. Teren prowadzenia robót powinien być wydzielony i 
wyraźnie oznakowany. Miejscach niebezpiecznych należy umieścić znaki informujące o rodzaju zagrożenia 
oraz stosować inne środki zabezpieczające przed skutkami zagrożeń (siatki, bariery itp.). 
Wskazanie środków technicznych i organizacyjnych, zapobiegających niebezpieczeństwom wynikającym 
z wykonywania robót budowlanych w strefach szczególnego zagrożenia zdrowia lub w ich sąsiedztwie, w 
tym zapewniających bezpieczna o poprawną komunikację, umożliwiającą szybką ewakuację na wypadek 
pożaru, awarii i innych zagrożeń. 
 Do prac, które powinny być wykonywane przez co najmniej dwie osoby, należą prace w wykopach i 
wyrobiskach o głębokości większej niż 2,00m. 
Wykonując roboty ziemne powinny zapewnioną szybką drogę ewakuacyjną na wypadek zalania, pożaru lub 
wystąpienia szkodliwych gazów, a także możliwość uzyskania niezwłocznej pierwszej pomocy. 
 

 
Opracowała 
Magdalena Stachowiak 
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